

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kurosovaya-rabota/109862>

**Тип работы:** Курсовая работа

**Предмет:** Макроэкономика

1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОНЯТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА 5

1.1 Сущность, причины и виды кризисов 5

1.2 Кризисы как составляющая экономических циклов 8

1.3 Кризисы и большие циклы конъюнктуры 12

2 МЕХАНИЗМЫ ВЛИЯНИЯ КРИЗИСОВ НА ЭКОНОМИКУ И СПОСОБЫ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ 17

2.1 Пример кризиса в Венесуэле (2007-2017) и антикризисной политики 17

2.2 Пример влияния COVID-2019 на мировой кризис и способы выхода из него. «Регенеративная экономика» как способ выхода из кризиса 21

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 24

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 26

ВВЕДЕНИЕ

Экономика представляет собой специфичную область жизни общества со своими законами, проблемами и темами. При этом создается экономический потенциал социума, происходит производство различных услуг и товаров для удовлетворения материальных и духовных потребностей общества.

Экономика представляет собой динамично развивающуюся область. Экономика, как и живое существо, постоянно трансформируется. Меняется производственный уровень, занятость населения, увеличивается и снижается спрос, растут цены на товары, снижаются фондовые индексы. Такие периодические колебания стали называться деловым или экономическим циклом. Цикличность экономики характеризует любую страну с рыночным типом хозяйствования .

Целью данной работы является рассмотрение сущности экономических кризисов и основных путей их преодоления.

Задачи:

- 1) Рассмотрение сущности, причин и последствий экономических кризисов;
- 2) Анализ примеров влияния кризисов на экономику на примере Венесуэлы и COVID-2019;
- 3) Характеристика путей и способов преодоления экономических кризисов.

Предметом исследования является кризис как экономическое явление. Объектом исследования является специфика преодолений последствий кризиса в экономике различных стран.

Актуальность рассматриваемой темы подчеркивается тем, что любая экономическая система имеет периоды роста и спада, но порой в системе наблюдается эволюция и крах предыдущей системы становится неизбежностью, как говорится в буддийской философии: «Все, что имеет начало - имеет и конец». Словно жизненные циклы, любая экономическая система так или иначе приходит к концу. Создав новую систему, сразу начинаются обсуждения специалистов и ученых предсказывающих ее крах, так было и в социальном строе, так будет и в капиталистическом строе.

Если первая была создана на основах мирного сосуществования в единстве, то вторая была создана на законах материального интереса и оба были врознь законам человека. Как результат первая была сокрушена, и порой кажется, что крах капитализма не за горами, ведь и она имеет свои пороги как было и в социализме: монополия, ростовщичество и кредитная система. Каждая из них отдавая преимущество одному (кредитору, монополисту) в свое время ставит под зависимость другого (заемщика, покупателя).

Работа включает в себя введение, две главы, заключение и список используемой литературы.

1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОНЯТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

1.1 Сущность, причины и виды кризисов

В трудах ученых-экономистов нет единой точки зрения на происхождение кризисов.

В нашей стране долгое время была в приоритете точка зрения, когда кризисы понимались как то, что

свойственно капиталистическому способу производства. Полагалось, что кризисы не могут создаваться при социалистическом способе производства, когда есть «трудности роста».

Согласно мнению других экономистов, термин «кризис» применим только к макроэкономическому уровню, а для микроуровня более всего являются подходящими не такие острые темы, вызванные неэффективным функционированием производственной системы и менеджмента. Данные проблемы не являются следствием кризиса развития и не инициированы объективными тенденциями. Если так анализировать развитие компании, то нет необходимости прогнозировать возможность кризиса.

Проблема кризиса также рассматривается с точки зрения циклов. Любая социальная, экономическая система, общественная структура, компания, имеет условия для своего существования – это функционирование и развитие. Первым является поддержание жизнедеятельности, сохранение функций, которые определяют ее качество, целостность, свойства.

Развитие же есть приобретение нового качества. Функционирование и развитие тесно связаны. Они имеют диалектический характер, что подразумевает определенность и закономерность наступления и завершения кризисов. Функционирование сдерживает развитие, является его основой. Развитие же прерывает разные процессы функционирования, но создает предпосылки для его осуществления на новом качественном уровне.

Кризисы не всегда имеют разрушительный эффект, поскольку могут иметь и положительные последствия. Они могут вызываться управляемыми и неуправляемыми способами, сущностью социально-экономической системы.

Причины кризиса могут подразделяться на объективные, то есть связанные с потребностями в реструктуризации, модернизации, и субъективные, что связаны с ошибками в управлении, природные (климат, недра, водная среда и др.)

Причины кризиса могут подразделяться на внешние и внутренние. Внешние коррелируют с действием макро- или внешнеэкономических факторов, вторые – с внутренними факторами, с рискованной стратегией маркетинга, несовершенством производства и управления, ограниченной инновационной и инвестиционной политикой, неэффективным управлением персоналом.

Кризис может иметь как позитивные, так и крайне негативные последствия. Они могут развиваться и согласно «принципу домино». Возможна консервация кризисных ситуаций на довольно длительное время (например, политического). Последствия кризиса могут сводиться к резким изменениям или мягкому выходу. И послекризисные последствия в компании бывают длительными и непродолжительными, обратимыми и необратимыми, количественными и качественными.

На рис. 1 приведены пять пар основных вариантов кризиса по характеру происхождения, протекания, продолжительности, последствиям. Здесь представлена типология объективных и субъективных кризисов, а природные катастрофы, которые могут привести к любым последствиям, не рассматриваются. Экономические кризисы – это кризисы реализации и производства товаров и услуг, банкротства и пр. В группе экономических кризисов можно выделить группу финансовых кризисов. Они характеризуют противоречия в состоянии финансовых возможностей и деятельности финансовой системы предприятия. Кризис проявляется поэтапно, и каждый последующий этап при несовершенном управлении организацией усугубляет протекание и последствия кризиса.

## 1.2 Кризисы как составляющая экономических циклов

Экономический цикл (economic cycle) представляет собой регулярно повторяющееся колебание уровня активности в экономике. Другое определение экономического цикла – это деловой цикл (business cycle). Экономическим циклом называется чередующееся увеличение и падение деловой активности (производства в обществе) в конкретно взятой стране или во всем мире (определенном регионе). И хоть мы и рассуждаем о циклическом экономическом характере, на самом деле колебания деловой активности являются не всегда регулярными и плохо прогнозируемы.

Значит, сам термин «цикл» является достаточно условным.

На рисунке 4 мы показали причины экономических циклов.

Дифференцируют 4 базовые фазы экономического цикла (рисунок 5).

Время (Т)

Рис. 5 – Фазы экономического цикла

Основные фазы экономического (делового) цикла: подъем (расширение, оживление), пик (вершина, бум), спад (сжатие, рецессия, кризис) и дно (депрессия). Некоторые исследователи выделяют только две фазы: рецессия и подъем.

Период экономического цикла всегда представляет собой временной промежуток между двумя одинаковыми состояниями деловой активности (пиками и депрессиями). Несмотря на характер цикличности колебаний уровня ВВП, его долгосрочная тенденция характеризуется способностью в росту. То есть экономический пик сменяется депрессией, но с каждым разом точки смещаются на графике все выше и выше.

Основные фазы экономического цикла:

1. Подъем (оживление; recovery) – производственное увеличение и увеличение занятости населения. На этой фазе инфляция имеет невысокий уровень, наблюдается увеличение спроса, поскольку потребители стремятся покупать товары и услуги, которые были отложены время предыдущего кризиса. Происходит внедрение и быстрая окупаемость проектов инновационного характера.
2. Пик – высшая точка роста экономики, свойственная максимальной деловой активности. Уровень безработицы крайне невысокого уровня или практически отсутствует. Сила производств – максимально эффективна. На этой фазе происходит усиление инфляционного уровня, так как рынок пресытился товарами и увеличивается конкуренция. Срок окупаемости растет, бизнес берет все больше кредитов долгосрочного характера, возможность погашения кредитов часто падает.
3. Спад (рецессия, кризис; recession) – падение деловой активности, производственных объемов и инвестиционного уровня, увеличивается безработица. Характеризуется перепроизводством товаров, цены резко снижаются. Падает уровень производственного объема, что инициирует увеличение безработицы. Это вызывает падение уровня доходов населения и соответственно падение платежеспособного спроса. Особенно продолжительный и глубокий спад носит название депрессии (depression). Один из самых известных и продолжительных мировых кризисов – «Великая депрессия» (Great Depression) продолжался порядка 10 лет (с 1929 года до 1939 года) и затронул ряд стран: США, Канаду, Францию, Великобританию, Германию и другие. В России термин «Великая депрессия» часто применяют только по отношению к Америке, по экономике которой этот кризис в 1930-е ударил особо сильно. Ему предшествовало обвальное падение курса акций, начавшееся 24 октября 1929 года («Черный четверг»). Точные причины Великой депрессии – до сих пор предмет спора экономистов всего мира.
4. Дно (trough) – низшая точка деловой активности, характеризуется минимальным уровнем производства и максимальной безработицей. В этот период расходуется избыток товаров (часть по низким ценам, часть просто портится). Падение цен прекращается, объемы производства немного увеличиваются, но торговля пока протекает вяло. Поэтому капитал, не найдя применения в сфере торговли и производства, стекается в банки. Это увеличивает предложение денег и ведет к снижению процента по кредитам. Считается, что фаза «дна» обычно не бывает продолжительной. Однако, как показывает история, это правило работает не всегда. Уже упоминавшаяся ранее «Великая депрессия» длилась целых 10 лет (1929-1939 гг.). Современной экономике известно более 1380 разных типов циклов экономики. Наиболее часто можно встретить классификацию по длительности и периодичности циклов. В соответствии с ней дифференцируют такие виды экономических циклов.

- 1) Аналитический центр Юрия Левады. Социально-экономические индикаторы//<https://clck.ru/9fMkD> (дата обращения: 08.05.2020).
- 2) Амосов А. И. Экономическая теория. – М.: Проспект, 2016 - 605 с.
- 3) Березной А. В. Транснациональный бизнес в эпоху глобальной циф-ровой революции // Мировая экономика и международные отношения. 2018. Т. 62. № 9. С. 5-17
- 4) Бюллетень о текущих тенденциях мировой экономики. Венесуэла.// <http://ac.gov.ru/files/publication/a/11970.pdf>
- 5) Горова Н. В логике природы: Самовосстанавливающее развитие в ответ на пределы роста//Коммерсантъ. Приложения [сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4275942> (дата обращения: 24.03.2020)
- 6) ЕМИСС Единая межведомственная информационно-статистическая система.// <http://fedstat.ru/> (дата обращения: 12 декабря 2015).
- 7) Журавлева Г. П. Экономическая теория. - М.: Дашков и Ко, 2018 - 932 с.
- 8) Згонник Л. В. Антикризисное управление. - Москва: Дашков и Ко, 2016 - 207 с.
- 9) Ивасенко А. Г. Антикризисное управление. - Москва: КноРус, 2016 - 502 с.
- 10) Казаринова Д. Кризис либерализма в оценке его адептов // Россия в глобальной политике. 2018. Т. 16. №

6. С. 226-233.

- 11) Капелюшников Р. И. Статус принципа рациональности в экономической теории: прошлое и настоящее // Журнал Новой экономической ассоциации. 2017. N 2. С. 162-166.
- 12) Комраков А. МВФ поставили под ружье // Независимая газета. 2019. 23 мая
- 13) Коротаев А.В., Комарова Н.Л., Халтурина Д.А. Законы истории. Вековые циклы и тысячелетние тренды. Демография, экономика, войны. - М.: УРСС, 2017.
- 14) Ларионов И. К. Экономическая теория. Политическая экономия. - М.: Дашков и Ко , 2016 - 730 с.
- 15) Макрон: «Мы определенно являемся свидетелями конца Западной гегемонии в мире»(Elysee, Франция) // Inosmi.ru [Сайт]. URL: <https://inosmi.ru/politic/20190828/245721003.html> (датаобращения: 07.04.2020).
- 16) Норт Д. Понимание процесса экономических изменений - М.: Издательский дом Государственного университета - Высшей школы экономики, 2010.- 253 с
- 17) Пахомов Ю.Н., Корни кризиса. Мировой финансовый кризис: цивилизационные истоки/ Ю.Пахомов, С.Пахомов// Экономист -2018 - вып.4 - с 20 - 28.
- 18) Пределы роста / Д. Х. Медоуз, Д. Л. Медоуз, Й. Рэндерс, В. В. Беренс III;пер. с англ. А. С. Саркисова; предисл. Г. А. Ягодина. М.: Издательство Московского университета, 1991. 208 с.
- 19) Океанова З. К. Экономическая теория. - М.: Дашков и К°, 2016 - 650 с.
- 20) Симкина Л. Г. Экономическая теория. - Москва - Санкт-Петербург - Нижний Новгород - Воронеж: Питер , 2017 - 381 с.
- 21) Станковская И. К. Экономическая теория. - М.: Эксмо , 2017 - 476 с.
- 22) Яковец Ю.В Циклы. Кризисы. Прогнозы./ Ю.В. Яковец. - М.: Наука, 2016 - 256 с.
- 23) Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela #38.819 // С.2

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/109862>